

□评论员观察

“名校毕业生转行外卖骑手年入四五十万”，虽然是个事实，也不过是“行行出状元”的一个例证，并不能以此作为这个行业的常态。从一个站点的“跑单王”到一名负责全市业务的城市经理，这“一路开挂”的过程其实很难复制。

“名校毕业送外卖年入四五十万”没必要渲染

齐鲁晚报·齐鲁壹点评论员 沙元森

近日，有媒体报道“名校毕业生转行外卖骑手年入四五十万，此前已有银行行长、私募改送外卖”，引起很多人的关注。

新闻报道有名有姓有图片有细节，称得上翔实。有着光鲜教育背景的年轻人放下身段，去送外卖，然后逐步成长为年收入四五十万元的区域经理。这种无惧偏见、勇于奋斗的故事，当然值得点赞。但是，也要防止这种故事的刷屏造成“一叶障目不见泰山”，如果为了引导年轻人扩大就业范围，就拿个例来夸大整个行业的收入水平，对外卖骑手的溢美，也可能对一些年轻人造成误导，导致就业市场的折腾。

就业是最大民生，而收入和前途是影响年轻人择业的重要因素。一些年轻人，尤其是名校毕业生，之前不愿意做外卖骑手，不仅仅是因为放不下脸面，更重要的原因是在外卖行业

挣钱太辛苦，且上升空间有限。在最好的年华，如果只是为了外卖骑手的那份自由和稳定，就放弃了自己的专业和特长，去吃“青春饭”，未免有些短视。所以，我们应该理解这些年轻人的选择，并努力为他们拓展更适合他们的就业空间。

“名校毕业生转行外卖骑手年入四五十万”，虽然是个事实，也不过是“行行出状元”的一个例证，并不能以此作为这个行业的常态。从一个站点的“跑单王”到一名负责全市业务的城市经理，这“一路开挂”的过程其实很难复制。即便“行行出状元”，行业与行业之间的竞争程度是不一样的，投入与产出比也是不一样的。

职业确实没有高低贵贱之分，但是不同职业的收入确实有着明显的高低之分。这个客观事实应该被正视，并且如实地传递给即将择业的年轻人。“北大毕业生卖肉”的故事流传了很久，名校毕业生完成跨界并取得成

功，令人钦佩。但是，如果对这种故事渲染过度，好像摆个肉案子就能赚大钱，也可能造成卖肉行业的“人才浪费”。

曾经，社会上对外卖行业有些偏见，外卖骑手自己也感觉没有社会地位。随着各种保障政策的不断出炉，像外卖骑手这样的灵活就业人员逐渐有了更多的获得感和幸福感。在这种大趋势下，会有更多有着良好教育背景的年轻人加入这个行业。但是，类似“名校毕业生转行外卖骑手年入四五十万”只是行业塔尖上的故事，媒体更应该关注这个行业整体性的问题，比如社会保险和职业伤害保障是否落实，这个行业整体的收入和福利还有没有上升的空间。这些才是年轻人在做外卖骑手之前必须要考虑的问题。

眼下，择业的年轻人需要了解一些行业的真实状态，遗憾的是，失去了客观和全面的溢美，和污名化的贬损一样，都失去了参考价值。

□来论

“醉驾不起诉”应有明确标准

□宋鹏伟

近日，陕西西安未央区检察院通报，姚某因危险驾驶被宣告不起诉，他和公司领导拿着锦旗到检察院表达谢意。事情源于2021年12月，交警发现姚某酒驾，血液酒精含量为144.32mg/100ml，达到醉驾标准。事后，警方以涉嫌危险驾驶罪将姚某移送至检察院审查起诉。经检察官审查查明，姚某虽系酒驾，但犯罪情节轻微，系初犯偶犯，具有坦白情节。姚某酒驾是因父亲突然晕倒，着急看望父亲，公司也证实姚某工作表现良好，踏实认真。综合考虑，检察官拿出相对不起诉处理意见。

初犯偶犯、探望父亲、工作认真……当这些条件与“醉驾不起诉”联系在一起，难免令人迷惑：从宽的标准究竟包括哪些？又是否有坚决不能碰的“硬杠杠”？简而言之，检察官的自由裁量权的边界在哪里？

“醉驾入刑”源自于2011年5月1日施行的《中华人民共和国刑法修正案（八）》，其中增设了危险驾驶罪：醉酒驾驶机动车的，要处拘役，并处罚

金。《道路交通安全法》第九十一条也明确规定：醉酒驾驶机动车的，由公安机关交通管理部门约束至酒醒，吊销机动车驾驶证，依法追究刑事责任；五年内不得重新取得机动车驾驶证。

以姚某的情况来看，其血液酒精测试值远超80mg/100ml的醉驾认定标准，所以网友才会有疑虑——这也能从宽？再看新闻中解释的缘由：情节轻微应当指的是没有产生交通肇事等严重后果，初犯偶犯则令人生疑——哪条法规中有这样的规定？至于坦白情节，也让人摸不着头脑，莫非是被交警查获后，在监测数据面前没有抵赖？

最有争议的，就是“着急看望父亲”和“工作表现良好”两条：首先，着急看望晕倒的父亲，不等于送晕倒的父亲就医，不属于紧急避险的范畴；其次，看望父亲完全可以打车或找代驾，并非没有适宜的替代选择；最后，交通事故的发生概率与是否醉驾相关，却与日常工作表现毫无关系，单位出面证明并无说服力。总之，在公众印象中，“平时表现”和“动机”似乎

不应有如此大的影响力。

当然，“醉驾入刑”确实不等于“醉驾一律入刑”。仅从144.32mg/100ml的血液酒精浓度来看，当地检方的决定并无问题，关键在明确依据和理由。更重要的是，这个理由不仅要服众，体现法律精神和逻辑，而且要让公众事先知晓。否则，就难逃“看人下菜碟”的质疑，譬如只要是初犯偶犯或遇到紧急情况，是否都会被认定为从轻情节？如果曾经见义勇为被表彰，是否血液中的酒精浓度达到两倍标准也可以不起诉？如果不回应，人们就只能靠猜，更难以避免有些人因此抱有侥幸心理而以身试法。如此，“醉驾入刑”以来形成的良好治理效果就可能打折扣。进一步说，对于醉驾的起诉或量刑指导意见，应当有权威统一的标准，最好能由最高法和最高检予以明确。

法治是文明社会的基石，每一个判例都是公众法治信仰的基石。尤其是关注度高的案例，更应当成为一堂生动的法制课，由此才有利于形成“公开透明可预期”的法治环境。

投稿邮箱：qilupinglun@sina.com

●减资公告
高密菲达建设投资有限公司，统一社会信用代码：91370785076986072E，经股东会决议，注册资本由人民币504万元减少至人民币100万元。请债权人自公告之日起45日内向公司提出债权债务或提供相应担保请求，特此公告。联系人：张晓萍电话：0536-2211680地址：山东省高密市凤凰大街（西）1980号。

●注销公告
青岛市市南区诚付未来文理培训学校（学校地址：青岛市市南区枣庄路61号4-6，法人登记证号：52370202MD8772512）因决议自愿注销，拟向登记管理机关申请注销登记。许可证编号：137020271020980，特此公告。

青岛市市南区诚付未来文理培训学校

2022年2月22日
●枣庄其林建筑工程有限公司（91370405MA3W28H75）法人（郭其林）章不慎丢失，声明作废。

●南京聚福星畜牧养殖有限公司财务专用章（编号3701240011891）因故宣布作废。

●庆云次方旅游开发有限公司不慎丢失合同专用章（编码：3714232007884）一枚，特此声明原章作废。

●泰安安逸健康管理有限公司（注册号91370902MA3UL8AR0J）营业执照正副本、公章丢失，声明作废。

●山东铸文文化传媒有限公司（注册号91371481MA94HML6XR）财务章（编码：3714812018995），法人章（谢书琴）丢失，声明作废。

●青岛润宝机械有限公司（统一社会信用代码：91370211MA3CJP0X5G）不慎丢失公章，编号：3702840300977，法人章，编号：370210004383，声明作废。

●山东训福教学仪器有限公司财务专用章（编号：3717260028606）不慎丢失，声明作废。

2022年2月22日

【本栏目友情提示】
本栏目内容仅为持证人提供的单方
形式发布，不作为最终有效依据和法律
认定，不作为最终责任的依据，以行政
职能部门对其实质通过具有认定权
限的职能部门或主体确认信息或交易。

告白声明 18615502833 18615502822
热线 18615502811 0531-88778968

●减资公告
招远市万佳非融资性担保有限公司，统一社会信用代码：91370685782346208A，经本公司股东会决定，本公司认缴注册资本从12000万元减至2000万元。请债权人自接到本公司书面通知之日起三十日内，未接到通知的，有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保，逾期不提出的视其为没有提出要求。

●减资公告
烟台嘉益恒业商贸有限公司，统一社会信用代码：913706020757693164，经公司股东会决定，本公司认缴注册资本从人民币480万元减至人民币10万元。请债权人自接到本公司书面通知之日起三十日内，未接到通知的，有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保，逾期不提出的视其为没有提出要求。

2022年2月22日
●青岛堡鑫宏商贸有限公司（统一社会信用代码：91370214MA3M957P4R）不慎丢失法人章，编号：3702140383716声明作废。

●减资公告
德州林北美容有限公司，统一社会信用代码：91371400MA03QFK43B，经股东会决定，拟向公司登记机关申请减少注册资本，注册资本由人民币100万元减少至人民币3万元。请债权人自见报之日起45日内向公司提出债权债务或提供相应担保请求，特此公告。

2022年2月22日
●河东区靓华百货超市，法人：邵明华，营业执照正副本（注册号：371312600279756）丢失，声明作废。

●减资公告
山东长金建设工程有限公司（统一社会信用代码：913717000619771060），经公司股东会决定，拟向公司登记机关申请减少注册资本，注册资本由人民币6000万元减少至人民币5000万元。请债权人自见报之日起45日内向公司申报，要求清偿或相应的担保，逾期本公司将依法

减资，特此公告。

●减资公告
青岛安特隆国际物流有限公司，统一社会信用代码：91370211395290128U，经股东会决议，拟向公司登记机关申请减少注册资本，注册资本由人民币500万元减少至100万元，债权人自公告登报之日起45日内向公司提出债权债务或提供相应的担保请求。

青岛安特隆国际物流有限公司

2022年2月22日

●减资公告
德州森北美美容有限公司，统一社会信用代码：91371402MA94CLDY0X，经股东决定，拟向公司登记机关申请减少注册资本，注册资本由人民币10万元减少至人民币3万元。请债权人自见报之日起45日内向公司提出债权债务或提供相应担保请求，特此公告。

德州森北美美容有限公司

2022年2月22日

●注销公告
经公司股东会决议，青岛捷飞货运有限公司（注册号：370202776843224），请债权人自见报之日起30日内，未接到通知的，向公司清算组申报债权登记，逾期不申报的视其为没有提出要求，特此公告。

2022年2月22日
●河东区靓华百货超市，法人：邵明华，营业执照正副本（注册号：371312600279756）丢失，声明作废。

●减资公告
山东长金建设工程有限公司（统一社会信用代码：913717000619771060），经公司股东会决定，拟向公司登记机关申请减少注册资本，注册资本由人民币6000万元减少至人民币5000万元。请债权人自见报之日起45日内向公司申报，要求清偿或相应的担保，逾期本公司将依法

减资，特此公告。

●减资公告
烟台安信精密机械有限公司（社会信用代码：9137060075544323XK），经股东会决议，拟向公司登记机关申请减少注册资本，注册资本由人民币7500万元减少至人民币4367万元。请债权人自见报之日起45日内向本公司申报债权，特此公告。

烟台安信精密机械有限公司

2022年2月22日

●减资公告
山东腾硕环保科技有限公司（统一社会信用代码：91370211MA3E8WPK9P），经股东会决议，拟向公司登记机关申请减少注册资本，注册资本由人民币3000万元减至1万元人民币，请相关债权人自公告发布之日起45日内向公司申报债权或其它请求，特此公告。

山东腾硕环保科技有限公司

2022年2月22日

●于恒志身份证号：370104197610203339，遗失烟台市渤海海实业有限公司购房合同号为213号，遗失购房收据，收款收据号：0060043，金额10000.00元，收款收据号0060050，金额168177.00元，声明作废。

烟台市渤海海实业有限公司

2022年2月22日

●临沂新天地医药零售连锁有限公司，统一社会信用代码：913713110098294，副本丢失，声明作废。

临沂新天地医药零售连锁有限公司

2022年2月22日

●山东东银志联商贸有限公司（统一社会信用代码：91370900MA3MMFKG1D），不慎遗失公章、财务章、法人章，现声明作废。

山东东银志联商贸有限公司

2022年2月22日

●资产处置公告
山东临沂兰山农村商业银行股份有限公司拟于2022年3月对下列债权进行处置，资产状况如下：借款人刘存翠在银雀山支行贷款20万元，贷款截止日为2004年9月6日至2004年12月10日止，贷款用途购家电，由刘天秀、付玉兴提供连带责任担保，贷款形态打包处置，贷款责任人是王娟。截至2022年3月10日，尚欠本金39.999万元及利息、诉讼费。现催告上述主从债务人及相关责任人立即履行还款义务，并欢迎符合规定的境内外投资者购买上述债权。以上交易的对象为法人、自然人、其他组织，但信用社内部人员、曾经办上贷资产的政风干群、原债务企业的管理人员和参与资产处置工作的律师、会计师等中介机构人员不得购买和变相购买该资产。山东临沂兰山农村商业银行股份有限公司资产保全部，临沂市兰山支行解放路215号，联系电话0539-8228829，山东临沂兰山农村商业银行股份有限公司资产经营事业部，临沂市兰山区羲之路8-1号，联系电话0539-8079360，特别提示：以上信息仅供参考，相关债权的有关情况请到债权单位进行了解，特此公告。

山东临沂兰山农村商业银行股份有限公司

2022年2月22日

●资产处置公告
山东临沂兰山农村商业银行股份有限公司拟于2022年3月对下列债权进行处置，资产状况如下：借款人刘存翠在银雀山支行贷款20万元，贷款截止日为2004年9月6日至2004年12月10日止，贷款用途购家电，由刘天秀、付玉兴提供连带责任担保，贷款形态打包处置，贷款责任人是王娟。截至2022年3月10日，尚欠本金39.999万元及利息、诉讼费。现催告上述主从债务人及相关责任人立即履行还款义务，并欢迎符合规定的境内外投资者购买上述债权。以上交易的对象为法人、自然人、其他组织，但信用社内部人员、曾经办上贷资产的政风干群、原债务企业的管理人员和参与资产处置工作的律师、会计师等中介机构人员不得购买和变相购买该资产。山东临沂兰山农村商业银行股份有限公司资产保全部，临沂市兰山支行解放路215号，联系电话0539-8228829，山东临沂兰山农村商业银行股份有限公司资产经营事业部，临沂市兰山区羲之路8-1号，联系电话0539-8079360，特别提示：以上信息仅供参考，相关债权的有关情况请到债权单位进行了解，特此公告。

山东临沂兰山农村商业银行股份有限公司

2022年2月22日

●资产处置公告
山东临沂兰山农村商业银行股份有限公司拟于2022年3月对下列债权进行处置，资产状况如下：借款人刘存翠在银雀山支行贷款20万元，贷款截止日为2004年9月6日至2004年12月10日止，贷款用途购家电，由刘天秀、付玉兴提供连带责任担保，贷款形态打包处置，贷款责任人是王娟。截至2022年3月10日，尚欠本金39.999万元及利息、诉讼费。现催告上述主从债务人及相关责任人立即履行还款义务，并欢迎符合规定的境内外投资者购买上述债权。以上交易的对象为法人、自然人、其他组织，但信用社内部人员、曾经办上贷资产的政风干群、原债务企业的管理人员和参与资产处置工作的律师、会计师等中介机构人员不得购买和变相购买该资产。山东临沂兰山农村商业银行股份有限公司资产保全部，临沂市兰山支行解放路215号，联系电话0539-8228829，山东临沂兰山农村商业银行股份有限公司资产经营事业部，临沂市兰山区羲之路8-1号，联系电话0539-8079360，特别提示：以上信息仅供参考，相关债权的有关情况请到债权单位进行了解，特此公告。

山东临沂兰山农村商业银行股份有限公司

2022年2月22日

“老子故里”收费站引争议 故里之争还是放过收费站吧

近日，河南省盐洛高速鹿邑收费站更名为“老子故里站”，引发安徽网友争议。名人故里之争由来已久，“老子故里站”真正的争议，不是谁是“老子故里”，而是给收费站贴张标签是否合适。答案是否定的，收费站是高速的进出关口，是地域与方位的确切实址，因此收费站的命名，更需要强调位置信息符号的直观性，让来往人员无歧义、准确地把握到了哪里。

显然，这并不是“老子故里”所能胜任的，虽然从文化符号上“故里”可以指代特定的区域，但这种指代是间接的，即使没有争议，对于很多人来说，并不具备丰富的历史人文知识，能够轻易完成“故里”指代的转换。故里之争还是放过收费站吧。

（木须虫）

推广电子病历共享 安全防范措施也要牢靠

近日，国家卫健委官网公布了对全国人大代表提出的《关于推进电子病历数据共享的建议》答复。其中提到，国家卫健委高度重视国家健康医疗大数据服务，正研究建立全国统一的电子健康档案、电子病历、药品器械、公共卫生、医疗服务、医保等信息标准体系，并逐步实现互联互通、信息共享和业务协同。

电子病历的共享将为推动医学进步带来无比丰厚的回报。需要注意的是，电子病历统一的层级和普及程度越高，安全防范等配套措施也要越牢靠。在这个过程中，不应忽视患者隐私，建议通过医生、患者双重授权，由医院信息系统安全以及医院网络安全来保护患者隐私。

（吴佳佳）

工资单被同事看到遭开除 “家规”不能与法律冲突

最近，一起公司员工因工资单“泄露”遭辞退事件引发关注。原来，在某公司打工的小郑，发工资当日因工资单被其他同事看到，即被公司以“泄露公司机密”定为“一级违规”开除。小郑称，自己并非有意让别人看到，要求公司撤销违规认定并进行道歉和补偿。

劳动法中是有规定，用人单位可以单方解除劳动合同，炒员工的鱿鱼，但前提条件非常严格，必须是劳动者有“严重违反劳动纪律或者用人单位规章制度”等情形，并不是所有违反规定的都必须顶格论处。企业也必须清楚，任何“家规”都不能建立在损害劳动者权益的基础之上，如与法律法规冲突则一律无效。

（阳晨）